

# GACETA DE TENERIFE

## DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

**REDACCIÓN Y ADMÓN.**  
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)  
Latitud N.: 28° 28' 30"  
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Domingo 4 de Junio de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación 784 millas. Id. de faro a faro. 686 idem

**TELEFONO**  
NUM. 425

### CUENTOS DEL DOMINGO

## UN VALIENTE

El sol caía a plomo sobre la llanura, en cuyo centro se agrupaban en desorden las casas del pueblecillo, con sus cubiertas de pizarra que brillaban a lo lejos, entre el follaje obscuro de los árboles, produciendo en la retina el efecto de millares de puntas de alfileres... Aunque era día de labor y la hora la de la siesta y el calor asfixiante a aquella hora, notábase en las calles del pueblecillo extraordinario movimiento. Se había sabido por una carta del Ronco que recibió su madre la tía Remedios, que el Ronco llegaría al pueblo aquel día y a aquella hora, cumplida ya su condena en el presidio, y esto echaba a la calle a los curiosos que, aguantando el calor, se dirigían en grupos hacia la Cruz del Camino, por donde debía de llegar el Ronco, y en donde ya estaba la tía Remedios a la sombra de un corpulento nogal, rodeada de parientes y comadres que hablaban, gritaban y gesticulaban manoteando al par, muy orondas y satisfechas de encontrarse en tan solemnisma ocasión al lado de la tía Remedios.

—¿Y sabe el Cachano que hoy llega el Ronco?—se oía preguntar en un grupo, con cierto misterio no exento de temor.

—¡Toma, si lo sabrá! ¡Lo sabe todo el pueblo!

—¿Y que dice? ¿Qué es lo que piensa hacer?

—¡Cualquiera lo averigua! ¡No hay quien se atreva a hablarle de ese asunto! ¡Pues bonito humor se le pone en cuanto siquiera se le nombra al Ronco!

—¡Lo mata, lo mata, de fijo!—decían en otro grupo.—¡Lo ha jurado mil veces!

—¡Qué ha de matar! ¡Del dicho al hecho hay gran trecho! ¡Han pasado muchos años, y el tiempo aplaca los odios! Además, el Cachano está ya con un pie en la sepultura.

—Pero es vengativo, y se trata de un hijo en quien tenía puestos los ojos. ¡Pobre Roque! ¡Todavía me parece que lo estoy viendo! Su única falta era el tener, como el padre, el genio un poco volao, pero por lo demás era un mozo muy camplo y muy cabal, y con un corazón de oro.

—¡Allí lo mató; en el mismo cortijo del Ronco. ¡Qué bien me acuerdo! Dónde aquí se ve el sitio: a la vera del río, al lao de aquellos robles que se ven más allá de la caña honda. ¡Le metió en el corazón una navaja de media vara de larga!

—¡Qué barbaridad! ¿Y por qué fue la riña?

—Por cuestión de noviaje creo que fue. ¡Si no debía haber mujeres en el mundo!

—Pues si no hubiera mujeres, no habría tampoco hombres. ¿De quién íbamos a nacer entonces, animal?

Mientras éstas o parecidas conversaciones tenían lugar en los grupos de curiosos que en las afueras del pueblo aguardaban la llegada del Ronco, D. Anselmo, el señor cura que se dirigía hacia su casa, se tropezó con Cachano, que avanzaba por la misma calle, en dirección opuesta.

—¡Hola, Antonio!—exclamó deteniéndole en la acera, a la sombra. Y mirándole fijamente a la cara como tratando de verle por dentro, prosiguió:

—¿Ya sabrás la novedad...?

—¿Qué novedad?—contestó el viejo recelosamente.

—¡Anda, anda! ¡Qué novedad! ¡Como que no la sabrás!—Y mirándole sin pestañear y midiendo las palabras para calcular el efecto que producían en Cachano, concluyó lentamente.—

—¡Pues... que hoy llega el Ronco!

—¡Bueno! ¿Y qué?... ¿Qué tengo yo que ver con el Ronco? Mató a mi hijo y lo ha castigado la justicia... pues ¡en paz!

—No disimules, Antonio, ni finjas una serenidad que estás muy lejos de sentir. Tú has jurado mil veces, y todo el pueblo lo sabe, matar al Ronco en cuanto vuelva del presidio.

—Si que lo juré..., pero me arrepentí después de mi juramento.

—Eso, eso es lo que deberías hacer,

dolerte de haberlo jurado y no cumplirlo, como manda el Catecismo respecto a los malos juramentos. Pero no es verdad que te hayas arrepentido; te conozco bien... Tú dices eso para que nadie conozca tus intenciones y lograr de ese modo que el Ronco no recede de ti y se presente pronto la ocasión que deseas...

—¡Vaya, vaya, dejemos esta conversación, don Anselmo!—contestó el taimado viejo clavando los ojos en el suelo para evitar las escrutadoras miradas del señor cura.

—Déjnosla si te place, pero antes oye mis consejos, Antonio: Perdona al Ronco. No dices, cuando rezas el Padre nuestro, *perdonanos nuestras deudas, así como nosotros perdonamos a nuestros deudores?* Pues si tú no perdonas al Ronco, le pides a Dios, al decir esas palabras, que no te perdone a ti tampoco...

—¡Señor cura..., es demasiado lo que V. me pide que haga!

—No te lo pido yo: te lo manda Dios.

—¡Era mi hijo, y era bueno, y el Ronco me lo mató!...

—¡Jesucristo era tan bueno, que era la bondad misma, y le dieron muerte; y expirando en la cruz entre horribles tormentos, pedía perdón a su Eterno Padre para los mismos que lo mataban... Perdona al Ronco, Antonio; ¡perdonalo por amor de Dios!

—¡Pero es que entonces dirán en el pueblo que soy un cobarde!—contestó sulfurándose el Cachano, que era orgulloso y tenía fama de valiente, y lo era, y no podía soportar que nadie pusiera su valor en tela de juicio.

El señor cura, que conocía bien a Cachano y sabía que tenía aquella vanidad, trató de aprovecharse de ella para evitar un crimen; echó, pues, por otro camino, pero dirigiéndose al mismo punto...

—Al contrario, Antonio: no dirían que eres un cobarde si perdonabas al Ronco: sólo los necios, los que no saben en qué consiste el verdadero valor, podrían decir eso; pero los verdaderos valientes, dirían que eres valiente. Todos saben en el pueblo que aborreces al Ronco, que quieres matarlo y que eres capaz de ello; así, pues, darías una prueba de valor, de verdadero valor si no lo hicieras; porque te dominarías, te vencerías a ti mismo: todo el pueblo te admiraría entonces. ¿No consiste el valor en no acobardarse en presencia del enemigo? Pues tu enemigo, en este caso, no es el Ronco, entendiéndolo bien; eres tú mismo, que deseas hacer una cosa mala y no te atreves a vencerlo...

El Cachano calló, comprendiendo que, bien mirada la cuestión, llevaba razón el señor cura; éste preguntó:

—¡Nada, nada! ¡Haz lo que te digo! No busques tú la ocasión de encontrarte con el Ronco; y si la casualidad te hace encontrarte con él, huye: es decir, domínate, véncete. El verdadero valor consiste a veces en huir. Pero tú no serías capaz de huir en un caso así—concluyó lentamente el señor cura, con cierta sonrisita burlona.—Para eso se necesita mucha alma, mucho valor...

—¡Es que lo que haga otro hombre cualquiera, soy yo capaz de hacerlo!—replicó Cachano, alzando la frente con altivez.

—¿Qué has de hacer tú?—contestó el señor cura con bien fingido desdén.

—Esa es empresa de valientes de primera clase, y tú perteneces, si acaso, a los de segunda. Porque te advierto que hay dos clases de valientes...

—¿Y cuáles son los valientes de primera clase?—preguntó Cachano, mirando al señor cura con cierta escama.

—Toma, pues eso es bien claro! Pertenecen a la primera clase de valientes el hombre que vence al mayor enemigo.

—¿Y cual es el mayor enemigo?

—El mayor enemigo, es él mismo. El Cachano se quedó pensativo...

—¡Tiene V. razón!—dijo después de un corto rato.—¿Y cuáles son los valientes de segunda clase?

—Pertenecen a la segunda clase de

valientes; el hombre que vence a cualquier enemigo que no sea él mismo, porque él mismo es, como te he dicho su mayor enemigo. Por eso te decía antes que para huir se necesita a veces mucho valor, como, por ejemplo, en tu caso... Porque la huida en semejantes ocasiones, equivale al vencimiento del mayor enemigo, el vencimiento, de si mismo, y eso... ¡eso te digo yo que no eres tú capaz de hacerlo!

El Cachano se despidió del señor cura hondamente impresionado por aquellas palabras tan paradójicas en apariencia, y tan ciertas en realidad, para huir se necesita a veces mucho valor; y tanta y tanta impresión le causaron, que comenzó desde luego a huir, esto es, a evitar las ocasiones de encontrarse con el Ronco.

Pero... Dos meses después de la llegada del Ronco y cuando ya el coro se le mentaba de lo mucho que en aquella tragedia tardaba en llegar la catástrofe, y aun empezaba a temer que no llegase, después de haberla dado por segura, volvía el Cachano de caza una tarde, cuando, al cruzar, ya cerca del oscurecer, el robledal que se extendía no lejos del cortijo del Ronco, divisó a éste de pronto a pocos pasos de sí, solo, sin armas, haciendo tranquilamente un cigarrillo de papel, sentado en el tronco de un árbol que algún leñador había dejado allí tendido en el suelo. El Cachano se detuvo conteniendo hasta la respiración, sin ser visto del Ronco que estaba de espaldas, a él, y sintiendo renacer en su corazón sus deseos de venganza con más brío, con más pujanza, con más encono que nunca, al par que se desvanecían en su alma los buenos propósitos que hicieron nacer en ella los consejos del señor cura.

—¿Ahí, ahí en ese sitio cayó mi hijo!...—murmuró sordamente amartillando la escopeta.—¡Ahí vas tú a caer ahora mismo!

—¡Eh, mocito!—continuó alzando la voz.—¿Reza el credo si quieres, que vas a morir!

El Ronco se levantó de un salto al reconocer la voz de Cachano, y se quedó clavado en el suelo, inmóvil y pálido como un difunto. El cortijo estaba lejos, y aunque hubiera gritado no hubieran llegado a tiempo de salvarle. Cruzó, pues, los brazos, y exclamó alzando la frente con desesperación:

—¡Tire V.!

—¡Ve que eres valiente, puesto que ni siquiera intentas huir!—contestó el Cachano un poco desconcertado.

—La huida no demostraría en mí valor, sino estupidez. Me tiene V. en su poder: estoy solo y sin armas, y si intentara huir me asesinaría V. por la espalda: no puedo escapar. El valor lo demostraría V., si pudiendo, como puede, matarme, no lo hiciera.

El Cachano, que ya se había echado la escopeta a la cara, y apuntaba al Ronco al corazón, se detuvo... Las palabras del señor cura, para huir se necesita a veces mucho valor, habían acudido a su mente en aquel instante...

Hizo un esfuerzo supremo, bajó la escopeta, alzó la frente con arrogancia, y volviendo la espalda al Ronco, se alejó perdiéndose entre el espeso y obscuro robledal...

### Ecós de Sociedad

#### Boda

Anoche contrajo matrimonio en esta Capital el apreciable joven don Ubaldo Rodríguez Sacramento con la simpática señorita Adela Blasco.

Apadrinaron a los novios su hermana doña Amalia Blasco de Hernández y su esposo don Julián Hernández Clavijo.

Deseamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

#### Saludo

Ayer tuvimos la satisfacción de saludar en esta Capital a nuestro querido amigo y distinguido colaborador don Carlos Delgado y Delgado, Seminarista que cursa sus estudios en este Seminario Conciliar.

Probablemente el señor Delgado celebrará por primera vez en el mes de Julio próximo, el Santo Sacrificio de la Misa.

### El sepelio del Sr. Villena

A las 10 y media de la mañana de ayer se celebró el sepelio del que fué nuestro respetable amigo y convecino D. Mauricio M. de Villena.

Como era de esperar, dadas las simpatías que se había sabido captar el finado con su trato correcto y afable, la conducción de su cadáver resultó una verdadera manifestación de duelo.

La presidencia la formaban los señores D. Rodrigo Vallabriga, Capitán de Ingenieros, que iba en representación del Excmo Sr. Capitán General del Distrito; don José García Corrales y D. José M. de Villena, en representación de la familia del finado; don Juan Rautista Fuentes, director espiritual; el Teniente Coronel de Infantería, Sr. Matínez Déniz, por el Excmo. Sr. Gobernador Militar de la plaza; el Secretario del Gobierno civil Sr. Pérez Alcalde; el Coronel de Infantería Sr. Ruiz Malo; Teniente Coronel de Infantería Sr. Lofio; el Delegado de Hacienda, Sr. Ciria; los Coronetes de Artillería e Ingenieros, Sres. Moreno Luna, y Asebal y Comisiones de todos los cuerpos de la plaza.

También vimos a muchos amigos y conocidos.

Las cintas del féretro eran llevadas por el Comandante de Infantería don Leopoldo Cabrera; Teniente Coronel de Artillería señor Díaz Gil, Teniente Coronel de Ingenieros don José Freixa y Comandante de Administración militar don José Escalona.

Un batallón del Regimiento de Infantería Tenerife número 64, al mando del Comandante señor Arenas Núñez, rindiéronle los honores de ordenanza.

El duelo se despidió en la plaza de Weyler.

Los señores Jefes y oficiales de esta Comandancia de Artillería, las fuerzas del Regimiento y muchos amigos particulares acompañaron al cadáver del católico y digno caballero hasta su última morada.

A su dolorida familia y especialmente a sus hijos don José, don Manuel y don Juan, particulares amigos nuestros, le reiteramos la expresión de nuestra sincera condolencia.

### Deutsche, Gedenket Anlaesslich des Grossen Seesieges Unserer "Blauen Jungen" Durch Nagelung des Hiesigen "Eisernen Kreuzes"

#### Foot-ball

### El partido de hoy

Gran expectación ha despertado el anuncio de la partida entre el «1.º Tenerife» y el «Porteño» de Las Palmas, campeón regional, aquí en las temporadas pasadas y el «Porteño» campeón de la isla de Gran Canaria en la presente. Se llevará también el 1.º Tenerife en la temporada actual el hermoso título de campeón de Canarias?

Si así accediese, el «Tenerife» quedaría dueño definitivamente de la hermosa copa regalo de este Ayuntamiento, por haber ganado tres años consecutivos en el campeonato regional.

Este es un poderoso aliciente para que los jóvenes que forman el «1.º Tenerife» vayan con grandes arreos a la lucha.

La celebración de este singular match será causa de que brille en nuestras columnas la pluma imparcial de nuestro excelente crítico Sr. S. que tan elogiado es por los aficionados, por las reseñas y crónicas de foot-ball que ven la luz en este diario.

A las 4 y media comenzará el espectáculo en el campo del «Tenerife» cuyo 1.º tean se alineará de la manera siguiente.

Portero.—Maximino Acea. Defensas.—Ulises Pestano, Manuel Cabrera, Medias.—Tomás Delgado, Benito Rodríguez, Mr. Croker, Delanteros.—Jorge Davidson, Juan Romero, Miguel Corbella, Francisco Peraza y Domingo Montero.

### Importante reunión

## EL SINDICATO AGRÍCOLA

Hoy, a las 2 de la tarde, continuará en la Diputación provincial, la discusión del Reglamento del proyectado Sindicato Agrícola.

Al importante acto, acudirán numerosos agricultores no solamente de esta Capital, sino también de Valle Guerra y Tejina en cuya importante comarca se estima también como salvadora la constitución del «Sindicato del Este de Tenerife».

Con muchísimo gusto, por creer que contribuyendo a ello prestamos un servicio a la clase agrícola, facilita GACETA DE TENERIFE sus columnas para convocar a todos los señores agricultores.

### Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos los siguientes: Candelaria Campos, de 18 años, de una distensión de la articulación tibio-peroneo tarsiana del pié derecho, leve salvo complicaciones.

—Felipe Lorenzo, de 43 años, de una herida contusa de 3 cm. en el tercio superior de la cara anterior de la pierna derecha, producida por una caída casual.

—Rogelio Castellano, de 14 años, de una herida de 4 cm. de extensión en la cara plantar del pié izquierdo, con desgarrar del pulpejo del dedo medio.

—Pedro María, de 11 años, de una herida incisa superficial de 1 cm. de extensión en el tercio medio de la cara posterior de la pierna derecha.

### SUCESOS

#### Un atrevido

Al Juzgado de Instrucción ha sido remitido un individuo llamado Domingo «El Chacarero» por que al intentar besar a la joven Candelaria Campos, a la fuerza, la tiró al suelo y le rompió varios objetos de porcelana que esta llevaba.

A consecuencia de la caída fué curada en la Casa de Socorro de una distensión de la articulación tibio-peroneo tarsiana del pié derecho.

#### A la cárcel

En la cárcel ingresó un súbdito extranjero, tripulante de un barco surto en nuestro puerto, por promover un escándalo en la vía pública al intentar penetrar en el domicilio de don Franco Trujillo, a viva fuerza.

#### Inspección de Vigilancia

Servicios prestados por los cuerpos de Seguridad y Vigilancia durante el mes de Mayo.

Detenidos por hurto 1; por amenazas 1; por lesiones leves 4; por estupro 1; por abusos deshonestos 1; por malos tratos 10; por riña 3; por embriaguez 8; por infracciones gubernativas 2; por escándalos 13; reclamados por autoridades 3; indeterminados 5; puestos a disposición de la autoridad judicial 8; desgracias casuales, muertos 1; heridos 4; puestos a disposición de la autoridad municipal 19; a la gubernativa 15. Total de servicios 99.

### De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda Municipal de Música el día de hoy en la Plaza de la Constitución a las nueve de la noche.

#### 1.ª parte

«Gran marcha Lorraine»; L. Ganne.

«El baile de Luis Alonso», Intermedio; Jimenez.

Selección de couplets populares; Marquina.

#### 2.ª parte

«Zampa», Overture, Herold.

«El rey que rabió», Fantasía; Chapí.

«Stupet Forever», Marcha americana; Sousa.

# NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE)

Servicio de la agencia Prensa Asociada

## De la Península

### Proyectos

Madrid 3-15'30.  
El Conde de Romanones llevó a la firma del Rey los decretos autorizando la lectura de los proyectos relativos al trabajo nocturno en las panaderías y a la contribución sobre industrias.

### Leotura

Anunció el Conde que el ministro de Hacienda señor Alba leerá hoy los nuevos presupuestos.

### Fantasías

Insistió el Presidente del Consejo en rectificar los rumores de crisis que circularon ayer diciendo que le satisfacía que se acudiera a la fantasía a falta de asuntos reales.

### Los regionalistas

Refiriéndose a la actitud de los regionalistas catalanes dijo el jefe del Gobierno que desea deshacer equívocos con objeto de conocer bien el problema.

Añade que no debe coaccionarse a representantes en el Parlamento sobre todo cuando pertenecen a la minoría, para evitar que digan que Cataluña no ha podido ser oída.

### De Guerra

La Gaceta publicó una circular del Ministerio de la Guerra.  
Disponde que los supervivientes de la campaña de África en 1860, que solicitan la pensión creada por la ley de Enero último, habrán de renunciar a las pensiones que disfruten por poseer alguna Cruz.

### Congreso

Madrid 3 (recibido a las 3'36).  
Alba ha leído en la sesión de hoy el presupuesto de su ministerio.  
Calculábase los gastos en pesetas 14.476.523 58 y los ingresos en pesetas 13.036.122 12.

El déficit que resulta se propone el Gobierno saldarlo con la revisión de los servicios.

La mayor intensidad de los ingresos se obtendrá modificando los impuestos actuales e implantando otros. Entre estos figura una contribución sobre los beneficios extraordinarios alcanzados por las sociedades particulares.

Con ocasión de la guerra los tipos de la imposición podrán variar entre 25 y 43 por 100, penándose la ocultación de estos beneficios.

El resto de la sesión en la cámara popular careció de interés.

### Senado

En esta Cámara habló el diputado liberal catalán Rogé Bernada, anatematizando el separatismo.

Afirmó que las aspiraciones de la Cataluña liberal son la descentralización administrativa y la absoluta centralización política.

### Está lo mismo

El Sr. Burell continúa indispuesto.

## CAMBIOS

Londres . . . . . 22'85  
París . . . . . 81'50

## De la guerra

### De Londres

#### Nota del Almirantazgo inglés

Madrid 3-17'50.

La nota que publica el almirantazgo inglés sobre el combate del mar del Norte dice que fueron hundidos 2 acorazados alemanes del mismo tipo del «Kaiser».

También se hundieron otros tres que se cree que dos de ellos son el «Deslinger» y el «Lutzow».

Otro acorazado ha sido visto sin gobierno.

Otro con serias averías.  
Además perdió el enemigo un crucero ligero y seis contratorpederos.

Un submarino fué visto en el momento de hundirse.

Otros dos cruceros quedaron sin gobierno.

Nuestro fuego hizo blanco en tres acorazados más.

### Condecoraciones

Dice la agencia Carnarvon que con motivo de su aniversario el Rey de Inglaterra ha nombrado general a William Roberts y que ha concedido diversas condecoraciones.

### Habla un ministro

El ministro del bloque inglés Robert Cecil, ha manifestado que el bloque es en la actualidad mucho más eficaz que antes gracias a los recientes métodos que no atacan los derechos neutrales y respetan las leyes internacionales.

### De París En Salónica

Informan de esta capital que en vista de la actitud tomada por los griegos con respecto a los austro-germanos, van a concederse amplios poderes al general Sarrail por estimar los aliados que no pueden ejercer su autoridad en la zona ocupada por los franco-ingleses en la que un funcionario de un gobierno ha dejado penetrar al enemigo en la zona que dijo quería defender.

### Combate

Se ha librado un importante combate en el sector de Guogheli.  
Los búlgaros han entablado sus vanguardias al sur de la ciudad de Vetrina.

### De Berlín Nuevo jefe

Madrid 3-24'6.  
Dicen los radiogramas de la Nauen que el príncipe Miguel de Braganza ha ingresado como teniente coronel en el 6.º regimiento de hulanos, del ejército prusiano.

### Malos tratos

Un alemán que ha sido canjeado con 5 más, procedente de Francia refiere los malos tratos que sufrieron los alemanes allí residentes desde el comienzo de la guerra.

Señala las deficiencias de los campamentos de concentración-los que no reúnen condiciones higiénicas y en los que la alimentación es malísima.

### De Ginebra

#### Grave rumor. ¿Otra vez?

El rumor que insistentemente circula en Ginebra de haber pedido el gobierno inglés permiso al gobierno español para que permita el paso de tropas portuguesas hacia Francia parece completamente absurdo, pues el mismo gobierno inglés sabe perfectamente la contestación a que se expone al hacer tal demanda.

Toda España ha manifestado de una manera tan indudable su voluntad de guardar la mas estricta neutralidad, que nadie osaría acercarse a su gobierno con tales proposiciones.

### De París Oficial

Madrid 3 (recibido a las 3'36)

A la izquierda del Mosa las posiciones francesas de la cota 304 y la segunda línea de trincheras han sufrido un violento bombardeo de la artillería alemana.

Orilla derecha. Continúa la lucha en el sector del fuerte de Vaux con el mismo encarnizamiento.

Han sido rechazadas todas las tentativas alemanas contra nuestras trincheras.

Al oeste del fuerte los alemanes han multiplicado sus furiosos ataques contra el mismo, a pesar del estrago que causa en sus filas nuestra artillería y ametralladoras que han rechazado muchas veces al adversario.

Sin embargo, durante la lucha, algunas fracciones alemanas han podido penetrar en el foso norte del fuerte interior en el cual se sostienen los franceses energicamente.

### Frente inglés

Los alemanes han emprendido una violenta ofensiva contra la saliente del Iprés, consiguiendo penetrar en algunos puntos de las primeras líneas en donde continúa el combate.

## POR RADIOTELEGRAFIA

### Gran Cuartel general alemán

3 de Junio

#### Teatro de guerra occidental.

Después de aumentar violentamente el fuego de artillería y de efectuar varias explosiones de minas, poderosos contingentes ingleses atacaron anoche al Oeste y Suroeste de Givenchy. Las tropas enemigas que por nuestro fuego de contención no se vieron ya obligadas a volver a sus posiciones, fueron rechazadas en lucha cercana. El adversario sufrió graves pérdidas.

En la orilla occidental del Mosa repitieron los franceses sus ataques, no obteniendo éxito alguno.

Al Este del río tomaron nuestras

tropas por asalto el bosque de Callette y las trincheras enemigas que se unen a ambos lados de dicho bosque.

Un contraataque realizado por los franceses hoy por la mañana con poderosas fuerzas al Suroeste del estanque de Vaux, fracasó. Hasta ahora han sido aprisionados 76 oficiales y más de 2000 soldados franceses; además perdió el enemigo 3 cañones y lo menos 23 ametralladoras.

Al Suroeste de Lille, un aeroplano inglés cayó indomne en nuestro poder, quedando aprisionados sus tripulantes. En lucha aérea fué derribado encima de la cumbre de Marre un avión blindado francés; otros dos aparatos derribáronse en nuestras líneas, uno de ellos sobre la aldea de Vaux y el otro al Oeste de Moerchingen.

El biplano inglés que fué derribado al Oeste de Cabrai y que mencionamos en nuestro parte de ayer, es el cuarto aeroplano enemigo vencido por el teniente aviador alemán Mulzer.

#### Teatro de guerra oriental.

En ocasión de un movimiento de exploración de un destacamento alemán en el frente al Sur de Smorgon fueron aprisionadas algunas docenas de rusos.

Al Sudeste del largo de Dryswjaty aniquilamos por fuego de artillería un aeroplano ruso.

#### Teatro de guerra balmánico.

Nada de nuevo.

### Alto Mando.

## DE FRUTOS

La importante casa frutera de Manchester «G. E. Hudson & Son» telegrafía a su agente en esta plaza que el mercado para nuestros frutos es el siguiente:

Bananas, 10j a 16j  
Tomates, 18j a 23j  
Patatas, 10j6

## Los exploradores tinerfeños en Ciudad Real

Tanto el dignísimo Gobernador civil de dicha provincia nuestro ilustrado paisano don Juan Urquía, como su distinguida esposa y los boy scouts de aquella capital con su Consejo y Jefe de tropa, han colmado de obsequios a los excursionistas tinerfeños, tributándoles un caluroso y fraternal recibimiento y organizando varios festejos en su honor.

Con este motivo se han cruzado los siguientes telegramas:

«Rafael Hardisson

Tenerife.

Reunidos fraternalmente bajo mi presidencia expedicionarios tinerfeños acuerdan enviar afectuoso saludo Consejo provincial y compañeros del terruño y yo por mi parte hondamente impresionado por inesperada visita que trae a mi memoria aforanzas de mi infancia declaro que abrazarlos experimento gratísima satisfacción y legítimo orgullo ver representada mi amada tierra natal por jóvenes valerosos y esforzados que realizan a pie penosísimo viaje rebosantes de salud y alegría honrando pueblo que tales hijos produce. Recibid todos la expresión de mi cordial saludo y no olvidéis que yo he sido y seré un tinerfeño locamente enamorado de su tierra cuya epidermis podrán rasgar las ingratitudes de sus políticos pero jamás ahondar lo bastante para herirle en el corazón de Urquía.»

«Gobernador civil

Ciudad Real.

Recibido su expresivo telegrama cuyos patrióticos términos reconfortan nuestro espíritu llenando corazones de inmensa alegría. Recibido también telegramas excursionistas demostrando júbilo sincero agradecimiento ustedes. Miembros Consejo tropas isla unense a mi para enviar al incansable defensor terruño, preclaro tinerfeño, expresión viva gratitud por agasajos prodigados exploradores tinerfeños, regándole presente nuestros respetuosos homenajes su distinguida esposa con infinitas gracias por delicadas atenciones dispensadas expedicionarios.

Hardisson.»

«Presidente Exploradores

Ciudad Real.

Sumamente agradecidos por entusiasta cariñosa acogida y agasajos habeis tributado exploradores tinerfeños, este Consejo, Jefe provincial y boy scouts isla envían a sus queridos compañeros de esa culta capital fraternal abrazo.

Presidente, Rafael Hardisson.»

El señor Gobernador civil recibió también el siguiente despacho dirigido desde Ciudad Real:

«Nombre expedicionarios exploradores y mio propio saludo respetuosamente a usía agradeciéndole sus atenciones para con nosotros. Vallentes

animados hasta próxima llegada Corte.

Blutt.

Los expedicionarios llegarán a Toledo el 5 del corriente.

## Juegos florales de la Prensa Católica de 1916

Artístico carnet, del que hemos recibido un ejemplar anunciado oportunamente el programa de los que, con la solemnidad tradicional y presidido por el Emmo. Sr. Cardenal Almaraz, se han celebrado hace pocos días en el Salón de Actos del Seminario de Sevilla.

El amplísimo Salón de columnas del antiguo Palacio de San Telmo, hoy Seminario, por la regia munificencia de la Infanta María Luisa Fernanda (q. s. g. h.) estaba totalmente lleno de distinguido público, entre los que se encontraban miembros de los Excmos. Cabildos Eclesiástico y Civil, de las diversas Ordenes Religiosas, de las Universidades Pontificia y Literaria, de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, del Jurado Calificador de los Certámenes Periodísticos, de la Prensa Católica Diocesana etc., etc.

Una hermosa escultura de la Inmaculada Concepción, como Reina de la Fiesta estaba colocada sobre artístico trono de flores naturales radiante de luces electricas.

Un seminarista de la Sección de PROPAGANDA leyó un discurso titulado *A Marta nuestras obras*, describiendo las diversas actividades del Centro (*Día de la Prensa, Certamen Periodístico y Previsión Sacerdotal*), probando que la restauración de la prensa se hará a la sombra de los Seminarios y Universidades Pontificias, alma mater de la ciencia católica.

Leído el Fallo del Jurado Calificador, los nombres de los premiados y la poesía que obtuvo el Primer Premio, ocupó la tribuna el Mantenedor, Ilmo. Sr. D. José Moreno Maldonado. Doctoral de Sevilla, cuyo discurso fué aplaudidísimo.

El paralelo que hizo entre la espada y la pluma para probar que los honrosos y sangrientos surcos que abre la primera no tienen la transcendencia que los leves rasguños de la pluma sobre el papel, fué digno de la pluma de este ilustre Académico, antiguo periodista católico de Málaga.

Cerró tan culta fiesta el Emmo. Sr. Cardenal Almaraz, felicitando al Director de «ORA ET LABOR» por la iniciativa de celebrar el «Día de la Prensa Católica», tan bien recibida en toda España.

Contribuyó a dar más interés a la fiesta, que amenizó además el Real Orfeón Sevillano, una serie de más de cuarenta proyecciones, con las que, para secundar la campaña por la conquista del Kiosco, se dió a conocer al público «Cómo se hace un rotativo».

## ¿Como van a querer la paz?

### Lo que ganan los yanquis con la guerra

La Prensa recoge algunas impresiones de los periódicos norteamericanos y el extracto de una carta del presidente Wilson a Su Santidad.

Los yanquis, que se pasan la vida lamentando los dolores de la humanidad y... mandando municiones para ver, sin duda, si los abrevian, no están conformes con los trabajos y exhortaciones continuas del Papa para que esta espantosa tragedia acabe.

Wilson y los periódicos opinan que ese es pleito de los que se matan, y que no debe alzarse una voz, amiga de todos, que diga: «¡Baña de sangre, de duelo, de bárbaras torturas morales y materiales!».

Pero todo tiene su explicación en este mundo desquiciado. Creemos adivinarla en unas cifras elocuentes que nos proporciona el *New York Herald* llegado ayer a Bilbao.

Y si hemos pecado de suspicaces sirvan, al menos, de entretenimiento al lector.

Dicen así los datos del *New York Herald*:

«Durante los nueve meses que terminaron en el último Marzo (según datos oficiales de Washington), Inglaterra pagó a América, por material comprado a los Estados Unidos, 1.000.000.000 de dólares, contra 630.000.000 que gastó en el mismo período de tiempo el año anterior.

En los mismos nueve meses, Francia elevó sus gastos en Norteamérica, de 224.000.000 de dólares a 442.000.000.

Rusia de 12.000.000 de dólares a 128 millones.

Italia, de 138.000.000 a 200.000.000 de dólares.

En cambio, los países próximos a Alemania han disminuido algo sus compras.

Dinamarca, en los mismos nueve meses, descendió de 63.000.000 a 44.000.000 de dólares.

Holanda, de 101.000.000 a 74.000.000.

Suecia, de 65.000.000 a 43.000.000.

Noruega, es la que ha aumentado algo de 32.000.000 a 37.000.000.

El comercio con América del Sur y Asia lo han aumentado los yanquis en más de un 100 por 100.»

Con estos datos a la vista, nos explicamos que Wilson quiera evitar a toda costa la guerra en el mar y estime imprudente, impolitico y atentatorio a todos los sagrados derechos de la humanidad, el intentar siquiera poner paz en la lucha en tierra firme.

Un año más de guerra, y habrá que añadir algo al lema de Monroe.

«América y Europa para los americanos.»

## NOTICIAS

En este Gobierno civil se desea saber el paradero de Salvador García Romero, para comunicarle un asunto que le interesa.

Los trabajos realizados por las alumnas de la Normal de Maestras de la Laguna, durante el curso actual, se hallan expuestos en el Salón de Actos de la misma, hasta el día 7 del corriente, de 10 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

## Ultimos radiogramas

### Del último combate naval

Mauen 8.  
Berlín: Según noticias competentes, se debe contar definitivamente con la pérdida del pequeño crucero S. M. S. «Frauenlob». Al parecer se ha hundido el «Frauenlob» en la noche del 31.5 al 1.6 durante un combate parcial. De los torpederos 5 no han regresado. Gran parte de la tripulación de los buques hundidos está salvada. A pesar del tiempo inconveniente para la aerostación durante los dos días del combate han contribuido eficazmente nuestros zeppelines y aeroplanos a la victoria de nuestra escuadra.

### En el frente italiano

El periódico holandés «Vaderland» dice, que los italianos han designado al principio de la ofensiva austro-húngara la línea Asiago-Arsiero como la posición principal de la defensa y que anunciaron que comenzará la defensa verdadera en esta región. Y ahora ya está rota esta línea de defensa. El corresponsal del frente italiano del periódico italiano «Stampa» describe la huida de la población de Asiago y otros pueblos. La gran cantidad de carros y ganados, llevados por los fugitivos impidió el avance de la artillería italiana.

### Los fugitivos italianos

En Vicenza reina extremo pesimismo y en todo el país está aumentando la alarma. El corresponsal llama el asalto de los austro húngaros, diabólico, la preparación de la ofensiva monstruosa y el plano, grandioso.

### Los prisioneros ingleses en Alemania

Sobre el tratamiento de los prisioneros ingleses en Alemania y sobre la entrega de los paquetes postales mandados de Inglaterra para los prisioneros dice el teniente general inglés, John Hast Dunne, jefe del regimiento Wiltshire, en el «Times» del día 18 de Mayo: «Según mi experiencia han recibido los prisioneros ingleses de mis regimientos en los campos alemanes desde el comienzo de la guerra sus paquetes postales, unos 700 cada semana, con toda regularidad y sin ser examinados. También la señora del coronel de nuestro depósito ha hecho la misma experiencia que el sistema alemán de la distribución de los paquetes es excelente.»

### La ofensiva turca

La ofensiva turca, que ha empezado el día 30 de Mayo en la región de Tuzladere y Mamachatun en una extensión de 30 kilómetros contra las posiciones rusas ha sido coronada con éxito.

Los rusos tuvieron que replegarse forzosamente.

El pueblo de Mamachatun está ocupado por los turcos.

Contra ataques rusos en la región de Tschoruk han sido rechazados por los turcos después de vivos combates de artillería, infantería y granadas de mano.

### Invencciones aliadas

La noticia rusa e inglesa sobre el hundimiento de los vapores alemanes «Peru», «Hebe» y «Worms» en el mar Báltico es pura invención.

### Por la Cruz Roja alemana

En Palma de Mallorca han recojido damas españolas 1316 pesetas para la Cruz Roja alemana. La prensa alemana expresa su sincera gratitud para este acto de simpatía.

## Sección religiosa

### Santos de hoy, día 4

San Francisco Caracciolo, fundador y Santa Saturnina, virgen y mártir.

### Santos de mañana, día 5

San Bonifacio, mártir.

### CULTOS PARA MAÑANA

*Parroquia Matriz.*—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

*Parroquia de San Francisco.*—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

*Iglesia del Pilar.*—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y media de la tarde exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

*Capilla del Hospital civil.*—Misa rezada a las 5 y media.

*Capilla de la Religiosa de la Asunción.*—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

*Capilla de la Servas de María.*—Misa rezada a las 7.

*Capilla del Asilo de Mendigos.*—Misa rezada a las 6 y media.

*Capilla del Hospital de niños.*—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Bonifacio obispo y mártir, con rito doble, color encarnado.